


 找记者 上壹点  
**A10-11**

齐鲁晚报

 2021年7月23日  
 星期五

 思  
 想  
 光  
 华

 文  
 字  
 魅  
 力

 编辑：  
 李皓冰  
 美编：  
 陈明丽

# 刘谦初在齐鲁大学读书和革命活动

□许志杰

刘谦初，1897年12月2日出生在山东省平度县（今平度市）刘家庄，16岁时考进本县南关知务中学。在校期间追求进步，担任学校青年会干事。1916年初，袁世凯复辟帝制，引起公愤，刘谦初闻讯动员十几个同学，步行90多里去胶济铁路兰村站乘火车到青岛，加入中华革命军东北军第三支队炮兵团，随军参加攻占潍县、高密等地战役。袁世凯复辟帝制被粉碎之后，刘谦初和同学们返回学校，准备继续学业，被校方以违反学校相关规定为由，开除学籍。第二年，知务中学校长易人，在学校开明教员的帮助下，刘谦初和同学们得以返回学校。不久，刘谦初西行省城济南，并于1918年春考取齐大预科“附班”。经过半年的预科“附班”学习，刘谦初各门成绩均达到晋升预科学习标准，顺利进入齐大文理科预科读书。

1919年5月，从巴黎和会上传来帝国主义列强出卖作为战胜国中国应得合法利益的消息，逼迫中国赴会代表签署丧权辱国的不平等条约，将战败国德国攫取的在山东的占领特权，全部拱手相让于对中国早已虎视眈眈的日本。消息传来，作为直接受害、有切肤之痛的山东人民，立即掀起声势浩大的抗议怒潮，山东各界推举孔祥柯、许宗祥亲自远赴巴黎，直接向中国外交代表团及巴黎和会，递交全省各界请愿书。省会济南更是利用高校学生多，力量大的地理优势，迅速形成北上声援北京大学学生抗议活动的山东各界请愿团。

正在山东第一师范学校和山东省立第一中学读书的王尽美与邓恩铭，以及刘谦初与齐鲁大学学生一起积极投身到反帝、反封建的革命洪流之中。他们走上街头，游行示威，宣讲巴黎和会带给中国、山东的巨大耻辱和分裂行径，传播爱国、爱家乡思



刘谦初

想，带头抵制日货。响应济南商埠地区“瑞蚨祥”等著名企业和地方绅士的罢市、罢课的号召，在齐大校园组织罢课，得到很多中外教师和学生的同情与支持。

1921年7月，王尽美、邓恩铭赴上海出席中国共产党第一次代表大会。同年夏季，刘谦初在齐鲁大学预科两年结束，但是因为家庭经济困难，他只得放弃继续深造的机会，经人介绍到黄县（今龙口市）崇实中学任国文教员。

在崇实中学期间，刘谦初参加了上海圣教公会发起的征文活动，撰写的应征文章获奖，发表于燕京大学《生命》月刊，得到奖学金和保送燕京大学文理科读书的奖赏。入学后，他与李大钊领导的学生组织建立联系，接受中共地下党组织领导。1923年他和同学董秋斯等一起组织“燕大文学会”，并担任《燕大周刊》副主编。1925年9月通过燕大毕业考试，到江苏镇江润州中学任教，后转任广州岭南大学附属中学，1926年底参加北伐军，在11军政治部担任政治部刊物《血路》周刊副主编。1927年1月加入中国共产党，与同为共产党员的张文秋结婚。1928年夏，刘谦初担任中共福建省委书记，翌年2月，由于中共山东省委组织部被破坏，省委

书记邓恩铭等人先后被捕，中央决定刘谦初调任中共山东省委书记，恢复组建山东党组织。

1929年4月，刘谦初化名黄伯襄来到济南，租赁大明湖畔的东西菜园子街4号为临时住处，同时作为中共山东省委临时办公场所，以齐鲁大学文学院代课老师的身分掩护开展党的地下活动。之后中共中央增派刘晓甫、张文秋等四人到济南，重新组建中共山东省委，刘谦初任省委书记兼宣传部长，张文秋化名陈孟君任省委妇女部部长兼机要秘书。刘谦初、张文秋夫妻得以团聚，刘谦初以“黄先生”对外称呼，张文秋被称作“黄太太”，只要刘谦初外出开展党的地下活动，“黄太太”都会对外人称“黄先生”到齐大上课去了。刘谦初带领省委班子夜以继日工作，很快恢复了被破坏的中共地下党组织。当年5月，中共中央巡视员任弼时到济南指导工作，刘谦初代表省委向任弼时汇报工作，并于5月初召开济南和外县中共党组织代表参加的省委扩大会议。6月初，中央指示山东省委应根据实际斗争形势，及时发动胶济铁路沿线城市以青岛为重点的同盟罢工斗争，山东省委向中共中央作了《省委关于军事工作的报告》。刘谦初迅速下沉到党的基层组织活动，他到博山、潍县、坊子部署动员，然后到青岛指导具体工作，于7月21日发动了青岛工人反帝同盟大罢工。给帝国主义及其反动派以强力震撼，扩大了党组织的影响力和号召力。

刘谦初到各地发动革命运动之前，把自己的衣物典当出去，筹措路费。青岛工人大罢工之后，为了筹款援助罢工工人的生活，他于7月底回到济南。然而，此时的山东省委机关已经遭到破坏，张文秋等人已经被捕。毫不知情的刘谦初回到住处，从房东那里得知“黄太太”出门买东西一个多月未回家了。刘谦初机智地判断省委出事了，立即隐

退，决定经青岛乘船转赴上海向中央汇报工作。8月7日他化装成农民从济南坐上去青岛的火车，行至明水火车站，被敌人侦探认出，被捕入狱，与先期被捕的妻子张文秋一同关押。

在狱中，刘谦初继续与反动派做斗争，在狭小阴暗的监号，他翻译了一本恩格斯的著作《反杜林论》。1930年1月，经组织营救张文秋被以“共党嫌疑”之名判刑半年后获准出狱。走出监狱前，张文秋去看望丈夫，生死诀别，刘谦初毫不畏惧，他告诉妻子，回到母亲身边后，要好好照顾母亲，听母亲的话，要搞好家务。刘谦初把党比作母亲，真挚感情，发自肺腑。此时，张文秋已经怀孕8个多月，刘谦初还给即将出生的孩子起名，叫刘思齐，以此纪念从未谋面的父亲和他的家乡——齐鲁大地，也有见贤思齐之意。

1931年4月5日，国民党山东省临时军法会将刘谦初改判为死刑，并决定立即执行。刑前刘谦初给妻子张文秋写下遗书：

我现在临死之时，  
谨向最亲爱的母亲和亲爱的兄弟们告别！

并向你们紧握告别之手，望你们不要为我悲伤，希你谨记我的话。

无论在任何条件下，都要好好爱护母亲！孝敬母亲！听母亲的话！

你的快乐也就是我的快乐；你的幸福，也就是我的幸福。

当天，34岁的刘谦初与邓恩铭等21名共产党员，集体被枪杀于济南纬八路刑场（今槐荫区四五革命烈士纪念广场）。

1982年，79岁的张文秋专程到济南当年她与刘谦初租住的大明湖畔东西菜园子街4号（现为5号），看望老房东。到齐鲁大学旧址（现山东大学趵突泉校区）参观，寻访刘谦初的革命足迹，缅怀革命家短暂而伟大的一生。2002年7月11日，革命家张文秋辞世，享年100岁。

## 老洪与铁道游击队

□杨建东

上世纪五六十年代，全国的青年学生谁不知道铁道游击队和抗日英雄老洪？尤其鲁南的枣庄、薛城、微山湖一带，老洪的名字走进各个学校、各个单位、各个家庭。

上世纪50年代，上海电影制片厂拍摄了电影《铁道游击队》，老老少少拥进电影院，电影插曲《弹起我心爱的土琵琶》让人们知道了有个微山湖，有个叫老洪的抗日英雄在湖上、铁路上“爬飞车，搞机枪，撞火车，炸桥梁，就像钢刀插入敌胸膛，打得鬼子魂飞胆丧”。

老洪，名叫洪振海（1910—1942年），滕州羊庄镇大北塘村人，长篇小说《铁道游击队》作者刘知侠作为战地记者跟随老洪和战士们战斗生活了很长时间，将老洪的英勇事迹如实地反映进作品里，但小说没有具体写老洪的牺牲经过，关于他的牺牲时间、地点、埋葬、迁葬经过，极少有人知道。

2008年，微山县政协邀我参加普查编辑组，正好可以寻找铁道游击队英雄人物老洪的殉难处。

史料记载，1942年4月铁道

游击队在六炉店受挫，老洪带领队员转移到微山湖边的黄埠庄，长枪队在微山岛受训。驻临城的日伪军千余人西行寻找老洪的队伍，村东放哨的队员发现敌情，尚未弄清敌人动向便鸣枪告急。这枪声，敌人和老洪都听到了，敌人立即向黄埠庄包抄过来，当时住在村里的50多名队员大多是短枪，只有两挺机枪。政委杜季伟见敌强我弱，想尽快转移，可老洪不同意，说六炉店的群众为掩护咱，被鬼子打人烧房，今天咱们撤退，让百姓怎么说？就是撤也得群众先撤。于是杜政委派人赶快乘船去微山岛找长枪队支援。

关于老洪在这次战斗中的牺牲经过，我们进行了查访。2008年微山县政协编辑组的四位同志，先去昭阳乡找负责宣传的同志。我们进了黄埠庄，向几位老人打听老洪殉难处，几位老人动情地争相介绍，我请他们领我去看看，贾明生老汉一挥手说“我领去”。

老运河从村中穿过，河岸上的老槐树和石碑上至今留有当年鏖战的一些弹洞。老贾领我们来到村东运河南岸，指着一个小土堆说，老洪就趴在这里被鬼子

打死的，头上中弹。当时敌人在北岸，老洪他们在南岸，谁也过不了河，就展开激战。老洪中弹后，趴在土堆上不动了，队员马福全就伏在老洪身边，目睹了老洪的牺牲经过。队员立即背上老洪跟杜政委撤到村东的一片菜地，一位孟姓妇人赶过来一看，匆匆抱柴禾将老洪盖上，队员们都向南面的湖边跑去。鬼子过了河，没见到游击队，也没发现老洪的尸体，见天黑下来，又听见微山岛援军的枪声，便拖着日伪军的尸体撤回临城。

老贾又领我们到一位90多岁的老人家中，老人见过老洪的遗体。他口齿不清地打手势说，



老洪牺牲次日，铁道大队派人来黄埠庄把老洪的遗体抬到西边的蒋集村，举行了简单的追悼仪式，之后埋在村西的运河岸边，两年后，老洪的灵柩迁至其家乡滕州市羊庄镇大北塘村，铁道大队举行了隆重的追悼会。

洪振海牺牲后，中共鲁南军区政治部追认洪振海为中国共产党正式党员。新中国成立后，洪振海被上级追认为烈士，《滕县志》《薛城区志》和《微山县军事志》皆为洪振海列传。2009年为庆祝新中国成立60周年开展“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”评选活动，洪振海为候选人。